
Въвеждане на нова гранична система за осигуряване на бързо и безопасно 
преминаване на стоки през границите на Обединеното кралство – Граничен 

оперативен модел (BTOM) на Обединеното кралство 

 

 

BTOM ще се въведе на три основни етапа: 

31 януари 2024 г. – от тази дата ще се изисква представяне на здравни сертификати 
за средно рискови животински и растителни продукти и високорискови храни и 
фуражи от неживотински произход. Премахват се изискванията за предварително 
уведомяване за растения и растителни продукти с нисък риск от ЕС; 

30 април 2024 г. – от тази дата ще бъдат въведени документални и основани на 
риска проверки за идентичност и физически проверки на горепосочените средно 
рискови и високорискови храни/фуражи от ЕС Съществуващите инспекции на 
високорискови растения/растителни продукти от ЕС ще се преместят от съответната 
дестинация на граничните контролни пунктове. 

31 октомври 2024 г. – от тази дата ще влезе в сила изискването за декларации за 
безопасност и сигурност за внос във Великобритания от ЕС или от други територии. 
Когато се прилага освобождаване, същото ще влезе в сила от 31 октомври 2024 г. 
Наред с това ще се въведе редуциран набор от данни за вноса.  

Документът на BTOM и информация за рисковите категории могат да бъдат намерени 
на следния сайт: https://www.gov.uk/government/publications/the-border-target-
operating-model-august-2023.   

Специфичните месечни онлайн обучителни сесии на Министерството на околната 
среда, храните и селските райони на Обединеното кралство (Defra), насочени към 
подготовка на търговците за новия санитарен и фитосанитарен (SPS) контрол на вноса 
(сертифициране и гранични проверки) в рамките на новия BTOM могат да бъдат 
намерени на: 

https://www.eventbrite.com/cc/the-btom-what-are-the-sps-border-controls-2144279  . 

След изпълнението на 1-ви етап от Граничният оперативен модел (BTOM), съгласно 
Новият санитарен и фитосанитарен режим на внос на Обединеното кралство, на 31 
януари - Въвеждане на здравен сертификат за внос на животински продукти със 
среден риск, растения, растителни продукти и високорискови храни и фуражи от 
неживотински произход от ЕС. 

Етапно изпълнение – 31 януари до 30 април 2024 г 

Документални проверки за среднорискови животински продукти и високорискови 
храни от неживотински произход от страните от ЕС/ЕАСТ ще бъдат предприети върху 
произволно избрана извадка от пратки, пристигащи в пристанищата на 
Великобритания, за да се провери правилното приложение/употреба. Търговците ще 
получат конкретна обратна връзка, ако пратката им бъде избрана за документална 
проверка. 

Стоки, подлежащи на тези примерни документални проверки през този период, няма 
да бъдат задържани за проверка и няма да бъдат налагани такси. 

Когато вносителят може да докаже, че е направил всичко възможно, за да получи 
здравен сертификат, но не може да изпълни изискването, той трябва да се свърже с 
Агенцията за здравето на животните и растенията на Обединеното кралство (Animal & 



Plant Health Agency APHA) възможно най-скоро. Тел.: 03000 200 301 или имейл: 
imports@apha.gov.uk.  

Предварителни известия 

Изискването на системата за внос на продукти, животни, храни и фуражи (IPAFFS) 
(Import of Products, Animals, Food and Feed system) предварителните уведомленията 
да бъдат подадени един работен ден преди пристигането на пратката в ОбК е 
съществуващо изискване за стоки от ЕС, с изключение на стоки от остров Ирландия. 

Изискването продължава от 31 януари за онези стоки от ЕС, за които се прилага в 
момента, и ще бъде въведено за стоки от ЕС и неквалифицирани стоки от Северна 
Ирландия от остров Ирландия от 31 януари 2024 г. 

Когато нотификацията е направена със закъснение, за кспортни здравни сертификати 
(EHCs), избрани за проверки от DEFRA, вносителят ще бъде уведомен, но стоките няма 
да бъдат задържани или извикани в ГКПП/КПП. 

Въпреки това, от момента на въвеждане на контрол на границата, вносителите ще 
могат да се свържат с пристанищните здравни власти (PHA), за да поискат дерогация 
за намаляване на прозореца за предварително уведомление до минимум 4 часа. 

Относно общата потребителска такса 

От 30 април 2024 г. и в съответствие с въвеждането на базирани на риска гранични 
контролни пунктове (Border Control Post -BCP) за физически проверки, определени в 
BTOM, правителството ще администрира обща потребителска такса за целия допустим 
санитарен и фитосанитарен (sanitary and phytosanitary SPS) внос (от останалата част 
на света, ЕС и държави от ЕАСТ), влизащи в Обединеното кралство през пристанището 
на Дувър и Евротунела в Кент. 

Въвеждането на нов санитарен и фитосанитарен (SPS) контрол върху вноса е от 
основно значение за защитата на веригата за доставка на храни в Обединеното 
кралство, тяхната хранителна и селскостопанска промишленост и тяхната естествена 
среда от рискове за биосигурността, включително скъпоструващи огнища на болести. 

Таксите за отговарящ на условията внос, идващ във Великобритания, са необходими 
за финансиране на дейността на планираните управлявани от правителството 
съоръжения за ГКПП, обслужващи пристанище Дувър и Евротунел, за да се гарантира, 
че физическите проверки на вноса на SPS могат да се извършват безопасно и сигурно. 

Общата потребителска такса ще се прилага за внос на животински продукти, растения 
и растителни продукти, влизащи във Великобритания през пристанището на Дувър 
или Евротунел, които отговарят на условията за проверки на управляван от 
правителството ГКПП. Той ще се прилага за целия отговарящи на условията внос, 
независимо дали вносът е избран за физическа проверка в планирани държавно 
управлявани съоръжения за гранични контролни пунктове (BCP). 

От 30 април 2024 г. следните такси ще се налагат за всяка стокова линия от Общия 
здравен сертификат за внос (Common Health Entry Document - CHED). 

Тип стока: Нискорискови продукти от животински произход (products of animal 
origin POAO) 

Внос - £10 на стокова линия 

Транзити - £10 на стокова линия 

Тип стока: Среднорисков POAO 

Внос - £29 на стокова линия 



Транзити - £10 на стокова линия 

Тип стока: Високорисков POAO 

Внос - £29 на стокова линия 

Транзити - £10 на стокова линия 

Вид на стоката: Растения с нисък риск и растителни продукти 

Внос - без обичайни потребителски такси 

Транзити - без обичайна потребителска такса 

Вид на стоката: Среднорискови растения и растителни продукти 

Внос - £29 на стокова линия 

Транзити - без обичайна потребителска такса 

Вид на стоката: Високорискови растения и растителни продукти 

Внос - £29 на стокова линия 

Транзити - без обичайна потребителска такса 

Максималната такса за един Общ здравен сертификат за внос (CHED) ще бъде 
ограничена до 5 стокови линии, дори ако в здравния сертификат има повече от 5 
стокови линии. Това означава, че CHED със среден и висок риск ще бъдат ограничени 
до £145. Нискорисковите здравни сертификати за продукти от животински произход 
(POAO CHEDs) и POAO транзитни ще бъдат ограничени до £50. 

За да се подпомогне готовността на бизнеса, първите цифрови фактури ще бъдат 
издадени с просрочие по-късно през годината за такси, възникнали след 30 април 
2024 г. След това цифровите фактури ще бъдат издавани с просрочие всеки месец. 
Допълнителни подробности относно администрирането на таксата, включително 
процеса за това как и кога ще бъдат фактурирани вносителите и каква подкрепа има 
за предприятията да плащат таксата, ще бъдат изложени в насоките преди 30 април 
2024 г. 

Общата потребителска такса ще бъде в допълнение към всички такси за инспекция, 
прилагани от пристанищните здравни власти (за продукти от животински произход) 
и/или Агенцията за здравеопазване на животните и растенията (за растения и 
растителни продукти). От търговските (частни) пристанища ще зависи да определят 
своя собствена структура на таксуване и тарифи за търговци, използващи техните 
услуги. 

Въздействието на общата потребителска такса върху предприятия от всякакъв размер 
ще се преразглежда месечно и тримесечно, като ставките ще се преразглеждат и 
актуализират ежегодно. 


